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Mátyás királynak 1490 április G-án Bécsbeti 
váratlanul bekövetkezett halála a nemzeti erények 
hanyatlásának kezdete. A  királyi jogok és rendel
kezések feltétlen tiszteletben tartását mindenkor 
kikényszerítő vaskéz lehanyatlott s az „elnyomot
tak“ soha nem tapasztalt eréllyel láttak hozzá, 
hogy jogaikat és szabadságukat, amit Mátyás a 
nemzet és az ország érdekében — úgy érezték — 
elvett tőlük, a nagy király örökét az ő jóvoltukból 
elfoglaló gyenge Ulászlótól visszavegyék.

Az élők sorából idő előtt, vagy legalább is 
nagy művének bekoronázása előtt váratlanul tá
vozó Mátyás sok anyagi és véráldozat árán szer
zett nyugati tartományai rövid hónapok alatt mind 
elvesztek s a tehetetlen II. Ulászló helyett kor
mányzó főurak: Szapolyai István, Báthory István, 
Kinizsi Pál, Drágfy Bertalan, stb., valamint egyes 
főpapok önző érdekeiknek mindenben alárendelték 
a. nemzet és az ország egyetemes érdekeit.

A  szerencsétlen trónváltozás a honvédelem 
rendszerében ugyan nem éreztette nyomban 'Íratá
sát, de csak külsőleg nem. A  valóságban a főúri 
bandériumok kiállítása már ímmel-ámmal és csak 
részben történt meg. Ulászlónak trónkövetelő el
lenfeleivel — Miksa német-római királlyal és tu
lajdon testvéröccsével, Albert lengyel herceggel — 
vívott hadjárataiban kereken 8.000 magyar nehéz 
lovasa, 1000 könnyű lovasa, illetőleg huszárja volt. 
Gyalogsága főként cseh királyságának hadinépé
ből került ki.

A  főuraknak a honvédelmi kötelezettség telje
sítésétől való húzódozása az intézmény újabb és 
újabb törvényes „rendezését“ váltotta ki. A  Ja
gellók 36 évi szerencsétlen uralkodása alatt garma
dában születtek meg a honvédelem kérdését ren
dező törvények, de mivel ezeket senkise vette ko
molyan, a katasztrófa feltartóztathatatlanul köze
ledett hazánk felé. A  tartománvok után veszendőbe 
ment Mátyás szépen induló adó- és pénzügyi be
rendezése. kiapadt a királv minden anyagi forT 
rása, úgyhogy a reámaradt kitűnő állandó had
sereg eltartására Ulászló nem is gondolhatott, s a 
híres fekete sereget, nehogy ellene forduljon, a szó 
szoros értelmében ki kellett irtatnia. Az elnyomott,

kiszipolyozott jobbágyságból belső ellenség lett, 
amely a többi temérdek baj közepette ugyancsak 
próbára tette a király erejét.

Már említést tettünk az 1492. 20. tc.-ről, mely 
a huszárságot a nehéz lovasság rovására szaporí
tani igyekezett. Ez a törvény a régi alapon szabá
lyozta a honvédelem rendszerét, azaz elrendelte, 
hogyha a király bandériuma az ellenség megféke
zésére nem elég erős, akkor Zsigmond összeírása 
alapján a főpapok és a főurak is állítsanak ki ban
dériumokat, még pedig 400, illetőleg (félbandé
rium) 200 fő létszámmal. Mint tudjuk, a bandé
riumoknak felerészben nehéz, felerészben könnyű 
lovasokból kellett volna állniok. A  többi birtokos 
nemes minden 20 porta után tartozott egy lándzsá
val, íjjal és pajzzsal felfegyverzett lovast kiállí
tani. A  király a határon túl csupán a maga bandé
riumát és zsoldosait alkalmazhatta.

Ez a törvény semmitsem beszél Mátyás vív
mányáról, a királynak arról a jogáról, hogy nagy 
veszély esetében az ország egész lakosságát hadba- 
szólíthatja és ugyancsak hallgat a nemesek szemé
lyes hadbavonulási kötelezettségéről is. 1498-ban 
utóbbira intézkedés történt ugyan, de a nemességet 
személyes felkelésre csak akkor lehetett kötelezni, 
ha már minden más honvédelmi forrás teljesség
gel kimerült. Az utóbbi évi törvény — papiroson 
— egyébként is valamelyes javulást jelentett. A  
főméltóságok viselőinek (erdélyi vajda, a széke
lyek grófja, horvát-, szlavón-, dalmát-bán és a te- 
mesi bán), valamint a főpapoknak bandériumai 
mellett, a vármegyei bandériumoknak is hadba 
kellett vonulniok; a bandérium kiállítására nem 
kötelezett főnemeseknek 36 portánként egy nehéz 
lovast, a török impérium szomszédságában lévő 
déli vármegyéknek pedig 24 portánként egy köny- 
nyü lovast, illetőleg huszárt kellett kiállítaniok. 
TTj intézkedés volt, hogv az összes bandériumokat 
tavasztól őszig készen kellett tartani s megadta a 
törvény a királynak azt a jogot, hogy a bandériu
mokat az ország határán túl is alkalmazhassa.

Ez a törvény, miként a Jagellók törvény-in
flációjának minden előbbi és későbbi intézkedése, 
Írott malaszt maradt. Sokszor megtörtént u. i.,



hogy a király bandériumán kívül csak a zászlós 
urak bandériumai vonultaik hadba s a kisebb bir
tokos nemesek pénzzel kiváltották magukat hadba- 
vonulási kötelezettségük alól. De még arról is tu
dunk, hogy a szakadatlanul pénzhiánnyal küzködő 
király a zászlós uraktól is szívesen elfogadta a 
készpénzváltságot. íg y  pl. a váci püspök 1494-ben 
900 forint lefizetésével egy évre mentesítette ma
gát a. bandérium kiállításának kötelezettsége alól. 
De az 1498. évi törvény a huszárság története* szem
pontjából mégis módfelett érdekes, mert újabb

I I .  Lajos király vértezete.

perdöntő bizonyíték arra, hogy a magyar huszár 
őshazája a déli végvidék és hogy ezt a katonafaj
tát őseink a török ellenszeréül szánták.

A  Jagellók uralkodása alatt minden intézmény 
talaját vesztette, az Árpádok és a nagy vegyesházi 
uralkodók összes örök életre szánt építményei 
meginogtak. A  két király gyenge kezéből kihullott 
a hatalom, a nemesség leikéből kihalt a faji össze
tartozás érzete, polgári rend nem volt s a paraszt
ság Dózsa György lázadásának leverése óta való
sággal rabszolgasorban élt. Nem volt tehát egyet
len osztály, de talán egyetlen ember se, amely, aki 
mellét szegezhette volna a tornyosuló vészes ese

ményeknek. Olyan idő volt ez, amely a. török útját 
hazánk szíve felé „az ősi ellenség“ minden erős 
akarásánál, elszántságánál és vitézségénél jobban 
egyengette.

Mohácsnak ilyen állapotok között jönnie kel
lett. Jött is, de még ez az isteni ujjmutatás se tudta 
újból eggyé kovácsolni nagymultú nemzetünket. A  
Mohácsot követő évszázadban is csupán a közvet
len veszély színhelyén születtek és nőttek fel igazi 
férfiak, olyanok, akik őseikhez méltóknak bizo
nyultak. Csak délen állott rendíthetetlenül a házát, 
övéit védelmező magyar vitéz, a magyar huszár. 
0 ennek a szomorú kornak egyetlen ragyogása, 
egyetlen tántoríthatatlan hőse, aki a Mohácsot kö
vető században a. magyarság létét — a „se pénz, se 
posztó“ világában éhezve, fázva — biztosította. Ő 
a magyar történet legönzetlenebb, legigazibb hőse.

A  Jagellók idején a huszár már nemzetisége 
tekintetében is túlnyomóan magyar és kifejezetten 
katonai jellegű. A  közvetlen veszélyben forgó ha
tárvidék Mátyás alatt hozzánk menekült szerbjei, 
kiket Mátyás még oly jól fel tudott használni, 
Ulászló gyenge keze alatt szétzüllöttek. A  határ- 
menti vajdák majd a magyarokhoz, majd a török
höz húztak, amelyik éppen erősebb volt. De a dél
vidéki katonai kordon és a telepítés dacolt a kor 
bomlasztó szellemével s a letelepült szerbek közt 
szép számmal voltak olyanok, akiket a magyar igé
zet örökre megejtett, akik a magyarokkal lélekben 
és vérben teljesen elkeveredtek s akikből már eb
ben a korban kitűnő magyar hazafiak lettek. So
kan közülök megtették azt is, hogy idegen nevük 
mellé magyar hangzásút vettek fel nemzetiségük 
után, mint pl. Horváth, Szlovák, vagy régebbi ál
lomáshelyük után, így Szalánkeményi, Sábáéi, 
Zemplényi. Zkobléty Markó 1521-ben Zimonyt 
utolsó csepp véréig védelmezte, noha a tö
rök igen csábító ígérettel akarta rávenni a vár át
adására. Jurisich Miklósnak, a kőszegi hősnek sze
replése közismert. De a rácok száma, a huszárság 
kebelében akkor még így sem közelítette meg a 
magyar vitézekét, nem is szólva arról, hogy nem 
vehetjük „rácnak“ azt. aki esetleg a törökkel szö
vetkező hűtlen vajdasági testvére ellen is. utolsó 
csepp véréig védte a magyar hazát.

A  magyar huszár a Jagellók alatt, az ősi 
adottság következtében, már messze túlszárnyalta 
„rác“ elődjét, akinek hegyes-dombos hazája nem 
is nyújthatott olyan alkalmat a „nyeregben szüle
tésre“ , mint a magyar róna. Már csak a név volt 
rác eredetű, de a szellem, a harcmód magyar. Igaz, 
hogy a huszárt, miként rác elődjét, szintén csak a 
harc folyamán adódó előnyök kihasználására, az 
ellenség megfélemlítésére, üldözésére, kártevésre 
alkalmazták, de híre már erősen eltávolodott a 
rác-rabló fogalmától s immár barát és ellenség 
egyaránt katonaszámba vette.



A  rác huszár u. i. szintén kemény, halálra- 
szánt vitéz volt, de fegyelmezetlen szalmaláng. 
„Magyar hátvéd nélkül nincs minősíthető rác el
lenállás, nincs huszárság sem.“ Ez azt jelenti, 
hogyha a magyarnak történetesen nem lett volna 
szüksége a huszárságra huzamosabb ideig, akkor 
ez, mint a török harcmód ellenszeréül született rác 
intézmény — még félig rabló állapotában — eset
leg önmagától megszűnt volna, de jelent egyebet 
is: azt, amit már ismételten mondottunk, hogy t. 
i. a huszár kölcsön vehette nevét, de lelkűidében 
sajátosságaiban olyan színmagyar jelenség, mely
hez foghatót történetünk keveset ismer.

A  XVI. században, mikor nálunk már úgy
szólván az egyetlen katonafajta a huszár volt, 
nyugaton is kezdik alkalmazni ezt az ott szokatlan 
harcmódú fegyvernemet, de előretörése korántsem 
olyan mindent elsöprő és forradalmasító, mint ná
lunk, ami természetes. Az 1515-ben II. Ulászlót és 
fiát, Lajost az Ausztriát, Magyarországot és Cseh
országot később egy uralkodó család jogora alatt 
egyesítő házassági ünnepségre elkísérő huszárok 
kitűnő megjelenése és páratlan lovas-bravúrjai 
meghódították a. szemlélőket, de a nehéz lovas esé
lyeit ott mégsem sikerült komolyan csökkenteniük. 
Ezzel szemben nálunk a könnyű lovas a nehéz 
fegyverzetűtől egyre több teret elhódított.

Esetei Hippolit egri püspök, bibornok 1519- 
ben azt mondta, hogy a magyar páncélos lovas 
nem a legértékesebb katona, a könnyű lovas vi
szont az első a világon.

A  török terjeszkedésével a délvidék huszárja 
beljebb jött az ország szíve felé és innen mind több 
vitézt — természetesen színmagyarokat — gyűj
tött maga köré.. Az ország súlyos anyagi helyzete 
is erősen támogatta a huszárság terjedését, mert 
hiszen míg a páncélos lovag heted, nyolcad, sőt 
tizedmagával tett ki egy h a r c e g y e d e t ,  a huszár 
egymagában intézte a harcban minden ügy ét-baját 
s eltartása így sokkal kevesebbe került. A  XVT. 
század elején már az északi főurak bandériumai 
is felerészben huszárokból alakultak. Kisebb vál
lalkozás, portyázásra már jórészt, sőt néha kizá
rólag csak huszárt alkalmaztak. S hogy a huszár 
a. harcban kitünően megállta helyét és már a XV. 
század végén megbecsült katonának számított, az 
kitűnik abból, hogy Ulászlótól élvezett havi zsoldja 
alig maradt el a nehéz lovasé mögött. Előbbi u. i. 
3, utóbbi pedig 4 forintot kapott.

A  nehéz páncélos lovas Mohács után végkép

pen letűnt a magyar hadtörténelem színteréről. 
Ezután a. huszár kizárólagos uralma következett 
és ez az újítás most már nem állott meg hazánk 
nyugati és északi határánál. Már Miksa császár 
felismerte a huszár harcértékét és Mátyás halála 
után zsoldjába fogadta néhány könnyű lovas tiszt
jét. Ezek lassan-lassan oktatói szerephez jutottak, 
úgyhogy Ausztriában a huszár árnyéka a XVI. 
század elején már nemcsak a török veszedelem 
elől Stiriába menekült és itt zsoldba fogadott hor- 
vát huszárok, hanem bennszülött könnyű lovasok 
képében is megjelent. I. Ferdinánd Habsburg! ki
rályunk pedig a. déli határ védelmét már egyene
sen huszárokra bízta..

Nem tartozik ugyan szorosan e mű keretébe, 
de mint érdekességet megemlítjük, hogy 1515-ből 
katonai becsületügyben hozott Ítélet maradt reánk; 
Ulászló Székely Mózes és Nelepeczy Ferenc szla
vóniai urak vitás ügyében katonai birák élén Ítél
kezett. A  következő évben II. Lajos (10 éves volt 
ekkor) az országbíróra bízta ugyan az ügy végle
ges lezárását, de az országbírói magyar nyelvű 
Ítéletben világosan kimondja, hogy ebben az ügy
ben, mely „Causa militaris“ (katonai ügy), csak a 
király egyenes meghagyására járt el.

Ebből arra kell következtetnünk, hogy külön 
katonai biróság működött.

A  Jagellók uralkodása hadtörténelmi szem
pontból a. török elhatalmasodásának megakadá
lyozására irányuló meddő kísérletekkel telt el. A  
tehetetlen Jagellóknak a sors oly ellenfelet adott, 
mint Szelim és Szulejmán, akik még a Hunyadiak
nak is gondot okoztak volna. Nem csoda, hogy a 
Jagellók, akik az osztrák-magyar-cseh egyesülé
sen másszóval e három nemzet török elleni vé
dekezésének közös alapra helyezésén kívül semmit 
se tudtak teremteni, nem bírtak ezekkel a hatal
mas szultánokkal.

Nem volt ennek a gyászosan végződő kornak 
egyetlen olyan hadieseménye se, mely a régi ma
gyar dicsőséget öregbítette volna. Maga Mohács 
túlontúl közismert, semhogy leírásának e mű 
szűkre szabott keretében helyet kellene szoríta
nunk.

Egy ragyogó vonása mégis van ennek a szo
morú kornak: ebben születik meg a végvári er
kölcs, melynek a hazaszeretet a hősiesség, az ön
zetlenség és az igénytelenség az összetevői és 
amelynek megteremtője és legfőbb ápolója — a 
huszár.


